

Отзыв
на автореферат диссертации Дьяченко Ольги Николаевны
«Проблема личности в западноевропейской средневековой философии»,
представленной к защите на соискание учёной степени доктора
философских наук по специальности 5.7.2 – история философии

Исследования, посвященные теме личности, интересны как для читателя, так и исследователя независимо от того, в какой научной области он специализируется. Когда мы ведем речь о человеческой личности в эпоху, от которой нас отделяют многие столетия, в период безраздельной власти церкви, всегда возникает вопрос: а можем ли мы составить объективное представление о том, как именно понимали личность философы эпохи Средних веков? Именно поэтому анализ философской мысли Средневековья всегда сопряжен с определенными трудностями для исследователя, который должен обладать: во-первых, глубоким знанием истории религиозных традиций, во-вторых, пониманием сугубо богословской проблематики, в-третьих, определенной научной эрудицией, и, наконец, в-четвертых, свободным владением навыками герменевтического и контекстуального анализа первоисточников. Все эти знания и умения отчетливо демонстрирует автор.

Актуальность и новизна представленного исследования не вызывает сомнений, а теоретические результаты, полученные автором в ходе исследования, свидетельствуют о том, что автор создал научную основу для дальнейших перспектив изучения проблемы личности в средние века.

Несмотря на то, что рецензируемый автореферат в полной мере соответствует заявленной специальности и содержит все компоненты историко-философского исследования, стоит отметить, что работу отличает многогранность и творческое осмысление аксиологической проблематики, в которой отчетливо просматривается авторский взгляд на традиционные для этики темы – добро, зло, свобода, нравственный выбор. В этой связи очевидна и практическая значимость исследования, поскольку все параграфы II главы посвящены этим вопросам и могут стать материалом для самостоятельного пособия по истории религиозной этики, которое будет, несомненно, востребовано студентами и магистрантами философских, религиоведческих и теологических факультетов.

На мой взгляд, наибольший интерес в автореферате представляют, во-первых, идея парадоксальной средневековой онтологии, и, во-вторых, вывод О.Н. Дьяченко о том, что человеческая личность, по сути, есть актуальная возможность того, что должно быть воссоздано в процессе земного, индивидуального бытия, благодаря приведению к единству и гармонизации таких конституэнтов, как вера, душа, образ Божий.

Несомненную значимость имеет и предпринятое О.Н. Дьяченко исследование преемственности в понимании фундаментальных вопросов, связанных с личностью человека внутри средневековой традиции – от апологетики, патристики и схоластики к западноевропейской мистике. Этую исследовательскую задачу очень сложно реализовать в рамках одного исследования, но автор с ней прекрасно справился.

Среди замечаний хотелось бы отметить необходимость указать в автореферате исследования по герменевтике, которые использовались автором в процессе работы над диссертацией.

Публикации О.Н. Дьяченко отражают содержание работы.

Автореферат диссертационного исследования Дьяченко Ольги Николаевны «Проблема личности в западноевропейской средневековой философии» в полной мере дает представление о содержании работы. Он также позволяет сделать вывод, что диссертация О. Н. Дьяченко выполнена на высоком профессиональном уровне и полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, с изменениями и дополнениями от 11.09.2021 г. № 1539, а Ольга Николаевна Дьяченко заслуживает присвоения ей ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.2. История философии.

Жиртуева Наталья Сергеевна
д. филос. наук, доцент
профессор кафедры «Политические науки и философия»,
Институт общественных наук и международных отношений,
ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет»
299053, Россия, г. Севастополь, ул. Университетская, 33
Тел. +7(8692)435-002
E-mail: info@sevsu.ru
Против использования персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю

21.03.2022 г.

Подпись Жиртуевой Н.С. заверяю.

Заместитель директора по кадровой работе
Дирекции административных процессов



Ю.Л. Кравцова

22.03.2022